ANALISE EXPLORATORIA DE
DADOS - 2° PARTE



Medidas de sintese

0 TERCEIRA maneira de resumir um conjunto de dados
referente a uma variavel quantitativa.
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Medidas de sintese

Medidas de tendéncia central, locacdao ou de posigao:
Média Aritmética, Mediana e Moda.

Medidas de dispersao ou de variabilidade: Intervalo,
variancia, desvio padrao, coeficiente de variacao.

Separatrizes: dividem o conjunto em um certo
namero de partes iguais: quartis, decis, centis.

Medidas de curtose e assimetria: forma da
distribuicao.



Meédia aritmeética simples

0 CENTRO DE MASSA do conjunto de dados.

0 SEMPRE h4d média para um conjunto de dados e ela é
UNICA.

0 Pode ser distorcida por valores discrepantes (outliers).
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Meédia aritmeética simples

0 Deseja-se estudar o numero de falhas a cada 10000 mensagens
enviadas, considerando trés algoritmos diferentes para o envio
dos pacotes:

Algoritmo A (8 observagodes)

20 21 21 22 22 23 23 24 Média = 22
Algoritmo B (8 observacoes)

16 18 20 22 22 24 26 28 Média = 22
Algoritmo C (7 observacoes)

15 22 23 23 23 24 24 Media = 22



Diagramas de Pontos

Algoritmo

° A

(@)
B

°c

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Numero de falhas



Mediana

Divide o conjunto de dados em duas partes iguais:
METADE (50%) dos dados é menor do que a
mediana e a outra metade é maior do que a
mediana.

PMd = (n+1)/2
Elemento que estd na posicao da mediana.

Se PMd for fracionario: faz-se a média entre os
valores nas posi¢Oes imediatamente anterior e
posterior.



Mediana

0 Deseja-se estudar o numero de falhas a cada 10000 mensagens,
considerando trés algoritmos diferentes para o envio dos
pacotes:

Algoritmo A (8 observagodes)

20 21 21 22 22 23 23 24 Mediana = 22
Algoritmo B (8 observacoes)

16 18 20 22 22 24 26 28 Mediana = 22
Algoritmo C (7 observacoes)

15 22 23 23 23 24 24 Mediana = 23



Separatrizes: Quartis
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Moda

0 Moda é o valor mais frequente do conjunto de
dados. Teoricamente € o valor mais provavel.

0 Unica moda, varias modas ou nenhuma moda.

0 Costuma ser utilizada em conjuncdao com meédia e
mediana para avaliar a simetria do conjunto de

dados.
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Avaliagao de assimetria por média,
mediana e moda

freq

_/

Assimétrica
a esquerda
ou negativa

N

—Moda

Média
Mediana

freq.

freq.
RN Assimeétrica
a direita
ou positiva
Moda ~ Média
Mediana
Simeétrica

Moda = Média = Mediana
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Avaliacao da assimetria por mediana e
quartis

Assimétrica
a direita
ou positiva
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Avaliacao da assimetria por mediana e
quartis
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Como medir a dispersiao?

Exemplo: A (20 21 21 22 22 23 23 24 :
P ( ) Intervalo: diferenca entre extremos

<€ >

e 0 ¢
o & o ¢
20 21 22 23 24

distancia (desvio) em relacao a media
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Desvios

Valores X 20 21 21 22 22 23 23 24

Media X 22

Desvios | (X-X)[-2 -1 -1 0 0 1 1 2

@ & ¢
o o & & ¢
20 21 22 23 24

Desvios: -2 -1 0 1 2 Soma =0
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Desvios quadraticos

Soma
Valores X 1[20 21 21 22 22 23 23 24 176
Média X 22 -
Desvios 2-1-1 0 0 1
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Variancia (5%)

0 A variancia (5%) é uma média dos desvios quadraticos. Por

conveniéncia, usa-se (n-1) no denominador ao invés de n,
quando se trata de AMOSTRA!

n
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Desvio padrao

0 Raiz quadrada positiva da variancia.
0 Possui a mesma unidade que a variavel e a média.

=8t

0 No exemplo, algoritmo A: § = % 1,71 =1,31
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A
B

C

Comparagao dos tres algoritmos
pela média e desvio padrao

Algoritmo falhas X S

2021212222232324 22 1,31
16 18 20 22 22 24 26 28 22 4,00
1522 23 23 23 24 24 22 3,16
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Diagramas de pontos e valores de S

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Numero de falhas

_Algoritmo A
- (8=1,31)

Algoritmo B
- (5=4,00)

Algoritmo C
~ (8=3,16)
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Coeficiente de Variacao Percentual

Medida de dispersao relativa.

Permite comparar a dispersdao de conjuntos de dados com
médias e desvios padroOes diferentes.

Indica se os dados estao mais ou menos concentrados em
torno da média:

c.v.% = §><100
X
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100

100

101

200

102

300

Exemplo

média = 2

desvio padrdo =1
coeficiente de variacao = 0,5
média =101

desvio padrao =1
coeficiente de variacao = 0,01
média = 200

desvio padrao = 100
coeficiente de variacao = 0,5
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Escores z (padronizados)

0 Escore z = (valor - média do conj.) /desvio padrdao do con;j.

0 Identificar valores discrepantes (outliers) ou raros e valores
“usuais”.

0 Desigualdade de Chebyshev: pelo menos 75% dos dados
estdo a até 2 desvios padrdes da média, pelo menos 89% dos
dados estdo a até 3 desvios padroes da média.
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Escores z

Diagrama de Pontos: Renda (salarios minimos)
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Escores z

Diagrama de Pontos: Renda Padronizada
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Cada ponto representa até 2
observacies
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Diagrama em caixas
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Crescimento demografico (% anual)

Diagrama em Caixas
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Assimetria

0 Quando média e mediana sdao diferentes: ha assimetria.
0 Medida de assimetria:

nxz(x _3)
Assimetria=t
(n— 1)><(n 2)xs’]

0 Se assimetria = 0, a distribuicao é SIMETRICA.
0 Assimetria > 0, a distribuicao é assimétrica positiva ou a direita.
0 Assimetria <0, a distribuicdo é assimétrica negativa ou a esquerda
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Curtose

0 Medida do “achatamento” da distribuicao:
0 Mesocurtica: achatamento da curva normal, curtose = 0.
0 Leptocurtica: curva afilada, com pico elevado, curtose > 0.
0 Platicartica: curva bem achatada, curtose < 0.

Curtose — nx(n+1) n (xi—f)4] 3x(n—1)>2

(n-1)x(n—2)x(n-3) i=1 54 |  (mn-2)x(n-3)
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Breakdown

0 Analise categorizada de uma varidvel quantitativa (chamada
de variavel de agrupamento, independente, ou fator):

0 Comportamento da variavel em funcao dos valores de
uma ou mais variaveis qualitativas.

0 Célculo de medidas de sintese por grupo definido em
funcao dos valores da variavel qualitativa.

0 Construcao de graficos por grupo definido em fungao dos
valores da variavel qualitativa.
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Sinmples
Terceiros
Total

Simples
Terceiros
Total

mean =sd IQR

£0.559240 2.156259 1.77
6.2328048 2.924782 2.05
T.0BT7008 4.231738 2.75
data:HA
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No of obs

Breakdown

Histogram of Renda; categorized by Seguro
Seguro in INE7001 10v*5000c

1400
1200
1000
800
600
400
200

0

Seguro: Simples

1400
1200
1000
800
600
400
200
0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Seguro: Terceiros
Renda

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Seguro: Total

32



